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Интегрированное занятие

ПОДГОТОВКА К ОБУЧЕНИЮ ГРАМОТЕ

В СТАРШЕЙ ЛОГОПЕДИЧЕСКОЙ ГРУППЕ

(Звук [М], буква М)

ЦЕЛЬ: Включение детей в активную речевую деятельность по анализу звука [М] и буквы М  через  развитие творческого воображения.
ЗАДАЧИ.

Коррекционные:

1. Развивать речевое дыхание и силу голоса.
2. Закреплять навык четкого произношения звука в слогах, словах, фразах.
3. Учить образовывать родственные слова с помощью вопросов, употреблять их в речи.
Развивающие:

1.       Развивать координацию речи с движением, творческое воображение.
2.         Согласовывать существительные с числительными.
Оздоровительные:

1. Создать благоприятный психологический  климат во время занятия, развивать двигательную  активность и мелкую моторику.
2. Развивать  эмоциональное восприятие детей.
Воспитательные:

1. Воспитывать умение действовать коллективно, взаимодействовать парами, подгруппой.

Развивающая среда:

Ширма для теневого театра; «сугробы» (все закрыто белыми простынями); «снежинки»; «снег» из пенопласта, подсветка; магнитофон; игрушка «дед Мороз»; индивидуальные зеркала; природный материал; кубики; маски-буквы; музыкальное сопровождение.

Индивидуальные цели:

1. Алина – умение действовать в паре, учить образовывать родственные слова.
2. Андрей – поддерживать интерес и желание отвечать на вопросы.

3. Кирилл – воспитывать умение вступать в совместную деятельность, преодолевая эмоциональное напряжение, закреплять правильную артикуляцию при произнесении слов со звуком [М].
4. Денис – развивать навыки сценических воплощений, тренировать в умении образовывать слова.

5. Валерия – развивать речевое дыхание, силу голоса при произнесении звука [М], воспитывать уверенность в своих ответах.

6. Максим - побуждать к совместной деятельности, поддерживать интерес к занятию, развивать имитационные способности.

Ход занятия.

I. Орг. Момент.
Первую часть ведет педагог дополнительного образования.
- Сегодня наш театр кукол выглядит необычно. Как вы думаете, во что он превратился? 
 ( Превратился в сказочный лес, в сказку).

-Здесь происходят разные чудеса! Хотите узнать, какие? Тогда вставайте в круг!                                     
 II.   Упражнения на развитие координации речи с движениями:

1) Тихо, тихо… очень тихо,

(дети крадутся на цыпочках, указательный палец приставлен ко рту)

Чтоб не звякнула сосулька,

(смотрят наверх, руки подняты к верху)

Дед Мороз из дома вышел

(идут важно, показ двумя руками - бороды)

И пошел в театр кукол.

(посмотрели вокруг, и пошли по кругу)

А в руке он нес шкатулку.

(идут по кругу, левая рука вытянута вперед, кладут сверху на левую ладошку - правую)

В той шкатулке спят Метели,

(приоткрываем ладошки, заглядываем в «шкатулку»)

Те, что вихрями вертели.

(руками круговые движения)

Дед, идя тропой морозной, 

(показ бороды, идут по кругу)

Вдруг нечаянно споткнулся,

(споткнулись)

И под звон сосулек звездных

(руки подняли вверх, хлопки над головой)

На тропинке растянулся.

(присели)

С воем вырвались Метели,

(хаотичный бег, движения круговые руками)

Полетели, засвистели.

Расторопная Пурга

(круговые движения руками)

Раскидала здесь снега.

(имитационные движения – «сугробы»)

Ну, а Вьюга, ну, а Вьюга,

(круговые, волнообразные движения руками)

Дед Морозова подруга,
(показ руками бороды, здороваются рука об руку)

Испугала зимний лес.

(сжались, руки согнули в локтях, скрестили перед лицом, пальцы растопырены, выглядывают из за рук, на лице испуг)

И деревья задрожали,
(изображают деревья и трясутся)

И все в голос застонали:

(вдох воздуха через нос и на выдох)
«М-м-м-м-м-м…»!
И еще раз застонали:

«М-м-м-м-м-м…»!

2) Индивидуальная работа.

Педагог обращается с просьбой по очереди к 2 детям:
- Лера, покажи, как застонали деревья?
- Кирилл, глубоко вдохни и протяни:

«М-м-м-м-м-м…»!

3) Приглашение всех детей за ширму театра теней. Им предложено показать густой лес, где растут разные деревья.
- Вот я вижу березки в лесу! А как они стонут от мороза?

(высоко, тонким голосом)

«М-м-м-м-м-м…»!

- А как стонут старые, могучие дубы? 

(громко, низким голосом).

- Тяжело стонут дубы: «М-м-м-м-м-м…»!

- Вьюга стихла и лес замолчал. И неожиданно пошел снег (мелкий пенопласт падает сверху ширмы), а он оказался не простой, а волшебный. И наш лес снова превратился в детей.

III. Согласование существительных с числительными.                                      
    В занятие вступает воспитатель.

- Сколько вьюга намела снежинок! Что они вам напоминают? (Сугробы, снег, снежную дорогу, дорожку, тропинку). 
 - Когда в лесу бывают сугробы, снежные дорожки? (Сугробы бывают зимой). Пора  нам отправляться по этой снежной дорожке из леса, пока и нас дед  Мороз не заморозил!  
Дети переходят из театра кукол в группу. По ходу – считают снежинки (одна снежинка, …, пять снежинок).

IV. В группе детей встречает логопед.

Беседа о зиме. Словообразование.

- Ребята, где вы побывали? (В волшебном лесу, в зимнем лесу).
- Какая в лесу зимой погода? (В лесу холодно, холодная, морозная погода). 
- Когда на улице очень холодно, то говорят на улице сильный …..(мороз).

- Кого вы встретили в лесу? (Деда мороза).
- Давайте придумаем, подберем для  деда Мороза «семейку» слов (родные слова):                                                                                            
-Как назвать мороз ласково?  (морозец, морозик).
-День какой?  (морозный).
-Мороз что делает?  (морозит). 
-Назовите сказочных героев, которые умеют замораживать?  (дед Мороз, Морозко).
-как называют замороженное лакомство?  (мороженое).
- Подумайте и назовите первый звук в словах Морозко, морозец, морозит, морозный, мороженое.   


-Это звук мороза: «М-м-м-м-м-м..» (длительное произнесение).
V. Артикуляция, характеристика звука [М].

- Чтобы поговорить об этом звуке давайте сядем за стол. Сядут первыми девочки.

- Что нужно, чтобы посмотреть, как мы произносим звук? (зеркала)

- Возьмите зеркала. Произнесите и посмотрите: 

1) Как расположены губы? (вместе, сомкнуты);
2) Где проходит воздух? (через нос);
3) Есть голос или нет? (есть голос);
4) Как проверить? ( тактильные ощущения на гортани).
5) Что мешает выходить воздуху через рот? (преграда - губы).
- Ребята, этот звук согласный, носовой, твёрдый.
VI. Знакомство с буквой «М».

- Вы хотите познакомиться с «портретиком» звука [М]?

- Дед Мороз принес вам в подарок из сказочного леса «портретик» этого звука (достает из мешка). Это буква «М».

 - На что она похожа?

- Из чего можно выложить, сделать такой «портретик»? (из фасоли, кубиков, палочек, из веревочек).
VII.  Конструирование.
- Разделитесь по 2 человека (парами).

- Девочки, выложите «портреты» буквы из  фасоли!
(2 – из кубиков);
(2 – из палочек).

- Какой «портретик» (буква) тебе (вам) больше нравится? Чем?

- Возьмитесь вдвоем за руки, превратитесь в букву «М». 

- А можете вы все вместе превратиться в букву «М»? Как? (лёжа на ковре).
-Какая красивая, большая буква «М»!
VIII. Подвижная игра «Прятки». 
  В занятие вступает воспитатель. 

Под «сугробами» раздается пение гласных звуков (запись). Дети подходят к «сугробу».

- Что вы слышите? (звуки, гласные звуки). 
-Давайте посмотрим, что там, под снегом? (Буквы «А», «О», «У», «И», «Э», «Ы»).

- Тут ещё одна буква! Какая? (Буква «М»).

- Это «портретик» какого звука? Этот звук согласный или гласный?
- Все буквы приклеены к шапочкам, значит, что можно с ними делать? (Надевать, играть).
- Давайте поиграем. Вы превращаетесь в «портретики» гласных звуков. 
- У кого из нас имя начинается и заканчивается на звук [М]? (У Максима).
- Максим превратится в букву «М». 

- Ребята, какую игру вы очень любите? (Прятки).
- Что нужно сделать сначала? (Сначала нужно посчитаться).
Считалка:

- Как-то утром на зарядке

(идут по кругу, в центре водящий с завязанными глазами) 

Гласные играли в прятки.

Но сначала встали в круг.

Рассчитались четко тут:

Раз, два, три, четыре, пять

(останавливаются, считают)

Прячься лучше, прячься дальше,

(разбегаются)

Ну, а ты иди искать.

(Считают до 10).
IX. Чтение слогов: «МА», «ОМ», «МУ».
      Совместная деятельность воспитателя, логопеда и детей.

- Сколько букв ты нашел?

- Какую букву ты нашел первой? (Первой я нашел…)

- Буква «А», встань слева от буквы «М».
- Прочтите, какой слог получился? («МА»).
- Буква «О», встань справа от буквы «М». («МУ»).
- Буква «У», встань слева от буквы «М». («УМ»).
- Что мы делали?   (Мы играли, составляли, читали слоги).

 Воспитатель:
- А теперь я посчитаю до трех, вы превратитесь в детей.

X.Окончание занятия.
- Какие родные слова вы придумали?  (Ответы детей полными предложениями).
- С каким звуком вы познакомились?

- Какую букву узнали?

- Дед Мороз пришел с подарками, что он принес, угадайте:
« Это фрукт, сладкий, сочный, новогодний, начинается на звук [М]». (Мандарины). 

 (Если дети не угадали, предложить понюхать, потрогать форму через мешок).
- Вымойте руки и угощайтесь.  

